

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . 10

JUEVES SANTO



y sábado, asigna la Iglesia peculiares oficio y ceremonias, de los cuales se sirve para reparar las sublimes escenas é inefables beneficios de nuestra Redención y para provocar nuestro ánimo al reconocimiento y al obsequio.

Comienzan las extraordinarias sagradas ceremonias de esta última semana de Cuaresma con la hermosa solemnidad de la bendición de palmas y ramos, que conmemora

ma nota del melancólico rezo desaparece la postrera luz, y á las tinieblas y silencio sepulcrales sucede repentinamente el estrépito que transporta la imaginación y el sentimiento al duelo que la naturaleza toda, estremeciéndose, hizo en la muerte de su Hacedor.

Si queremos expresar con una sola palabra el acontecimiento que la Iglesia solemniza en estos días, hay que llamar á estas severas funciones aniversario del *Sacrificio* en vez de aniversario de la Pasión. Esta comienza en Getsemani para terminar sobre el Gólgota y constituye el sacrificio cruento; pero antes de Getsemani está el Cenáculo y allí tiene origen otra forma del mismo sacrificio único, que se ha de extender á todo el mundo y ha de perdurar hasta el fin. Pudiéramos decir que el sacrificio es el abrazo íntimo hasta la fusión en la unidad entre el amor y el dolor, informados por la justicia. En el Calvario se nos presenta el sacrificio por el lado del dolor, y ante la magnitud de éste deducimos la inmensidad proporcional de aquél; en el Cenáculo hiere ante todo los ojos de nuestra consideración el amor, y por él rastreamos los tormentos y angustias de aquella vía dolorosa, de la que es memorial la Eucaristía.

A recordar la institución de este adorable misterio consagra la Iglesia el jueves de esta semana. Por eso vemos que los ornamentos que venía usando, propios para revelar la tristeza, son substituidos por los de color blanco, indicio de plácida alegría. El altar luce las mejores galas y el mayor dignatario en cada iglesia celebra la Misa en la que devotamente se acercan á comulgar el clero por orden de preeminencia, los magistrados del pueblo y el pueblo mismo, estableciéndose entre todos la santa y dulce fraternidad que engendra la mesa común.

En la Catedral es el Obispo quien, asistido de numeroso clero, celebra los oficios en este día. Interrumpe la Misa para dentro de ella realizar una de las ceremonias más importantes: la consagración de los Santos Oleos. Sobre ellos invoca la virtud del Cielo para que dé eficacia espiritual á aquel aceite con el que ha de ser ungido el hombre en los umbrales de la vida al recibir el bautismo y á las puertas del sepulcro por medio de la Extremaunción.

Con gran pompa es llevada una de las hostias que el celebrante ha consagrado al altar del Monumento, donde ha de estar depositada hasta la mañana del día siguiente, y es de ver y de admirar el aspecto que desde este instante presenta la ciudad. Enmudecen las campanas, porque para acudir al templo los fieles no necesitan ya que el bronce los llame; se suspende el tráfago de la vida; el silencio y el recogimiento salen de los templos é invaden las calles y plazas; flotan en la atmósfera y respira todo el mundo efluvios de sobrenatural tristeza; hormiguea la gente en todas direcciones, enlutada y como movida por igual resorte, pues es continuo el entrar y salir de las iglesias, andando las estaciones; rinden sus armas los guerreros, porque todo invita á la paz, ya que con unidad fundamental todos los corazones han reunido sus corrientes en el altar del Monumento, donde está nuestro adorable Redentor vivo en representación de muerto.

Se verifica en la tarde de este día una ceremonia por demás tierna y conmovedora, símbolo elocuente de la caridad y la humildad que nuestra sacrosanta Religión inspira. El Obispo entre nosotros, como el Arzobispo, el Papa, los emperadores y reyes, despojado de sus insignias, cífiése á la cintura un paño de hilo y lava los pies á doce pobres, á los cuales socorre á la vez con liberalidad.

La nota triste se acentúa y llega á tener la expresión del dolor en toda su sublimidad en el día del viernes. Es el día consagrado á honrar la muerte de Jesús, fuente de toda juventud, de todo vigor y de toda vida, en medio de suplicios numerosos, atroces y prolongados. Entremos en el templo. Secas se hallan las pilas del agua saludable, porque de ella debe carecer la Iglesia el día en que los divinos labios no pudieron lograr ni una gota para apagar su abrasadora sed; desnudos los altares y desprovistos de todo adorno en recuerdo de la desnudez y desfiguración de nuestro amabilísimo Redentor sobre cuyas vestiduras echaron suerte sus enemigos; negros son los paramentos sacerdotales en los oficios de la mañana, que ya no es suficiente el color morado de los anteriores días para expresar la intensidad del duelo; negros los candeleros y amarilla la cera apagada que sustentan, pues á todo se extiende el simbolismo del dolor; ni se pronuncia en todo el día el saludo sacerdotal: *Dominus vobiscum*, porque muerto el Sumo Sacerdote cesan los oficios sacerdotales; repítese en cambio con gran frecuencia el *Flectamus genua*, doblemos la rodilla en señal de adoración y humildad.

Emociones profundas y continuas llevan al corazón los oficios de este día. Dícense lo primero unas lecciones sin epígrafe ó cabeza, porque falta también la cabeza de la Iglesia que es Cristo; cántase después la Pasión del Señor, según la refiere el evangelista San Juan, y á continuación se dirigen á Dios más bien que oraciones, una larga serie de excitaciones á orar comenzando por la Iglesia y por el Papa y terminando hasta por los herejes, judíos y paganos.

¡Cuán solemne es el acto de la adoración de la Cruz! Desnúdala el celebrante del velo que la cubre, diciendo á pueblo: «Ved aquí el madero de la Cruz», mientras el coro responde: «del cual estuvo pendiente la salud del mundo: venid, adorémosle.» Con respeto profundo y triple postración se acercan todos á adorar el símbolo de nuestra redención. ¿Qué corazón hay que no experimente las palpitaciones de la más inefable ternura al oír los llamados *improperios* ó íntimas quejas y reconvenções del corazón dolorido de Jesús, que se cantan durante la adoración?

Dos actos se celebran en nuestra iglesia Catedral en la tarde y la noche de este día, que no debemos pasar en silencio: el descendimiento de la Cruz y la llamada procesión del entierro. El lúgubre canto de invisible coro, cuyos lamentos saturan el alma de dulce melancolía; la presencia devota de los sacerdotes, que oran algunos instantes ante la imagen de Jesús Crucificado, llevando los instrumentos para la sagrada ceremonia; los golpes del martillo que repercuten más que en las bóvedas en los senos del corazón; la caída de los brazos

la entrada en Jerusalén del Rey de la mansedumbre y de la paz.

En el fondo de esta fiesta se percibe la nota triste del presentimiento doloroso, nota que aumenta de tono cuando en la Pasión de la Misa se suspende el canto, y en medio del mayor silencio todos los fieles doblan la rodilla después de las palabras: «Y Jesús, clamando con grande voz, entregó su espíritu.»

Transcurren con la calma precursora de los grandes acontecimientos el lunes, el martes y la mañana del miércoles. En la tarde de este día empieza el canto del oficio llamado de *tinieblas* que se repite el jueves y el viernes. Este nombre se da á los Matines, porque en un principio se recitaban á altas horas de la noche y terminan con la extinción de todas las luces.

¡Cuánta riqueza de sentimiento y qué exuberancia de poesía se contienen en estos oficios! Para cantar el sufrimiento más augusto y sublime, el sufrimiento de un Dios que muere entre tormentos crueles, improperios y blasfemias, la Iglesia evoca á los poetas divinamente inspirados que supieron hallar expresión para las angustias supremas del alma, y trozos escogidos de David, de Jeremías, de Job y de Isaías, entretejen ese himno al dolor que lúgubremente se salmea y recita á la incierta luz de escasas velas en el recinto misterioso de nuestros templos. A medida que el rezo avanza, las luces sucesivas y paulatinamente se extinguen, el acento de tristeza y de pesar aumenta, con la últi-

Los Oficios de la Semana Santa

El entendimiento humano conoce las cosas invisibles de Dios por medio de las cosas creadas y de los símbolos. Imposible fuera á nuestra débil pupila resistir los esplendores de la luz divina, sin la precaución paternal de la Providencia, que filtra y atenúa la luz á través de las cosas que perciben nuestros sentidos. En tal concepto, el universo entero es como un velo que cubre, pero que permite addivinar lo invisible. Cuando el alma está poseída del espíritu de Dios y penetrada del sentimiento de lo infinito entendiéndole á maravilla ese lenguaje simbólico, tan mudo como elocuente, de los seres inanimados, en cada uno de los cuales oye las peculiares nota y sílaba del himno que el cielo y la tierra entonan á su Hacedor. Reservados están al alma los esplendores sin nubes para la edad viril, para la plenitud de la vida.

La Iglesia, que tiene la misión de continuar la obra de Dios, emplea igual procedimiento; tiene también su lenguaje simbólico; se vale de las cosas materiales; despliega á nuestra vista todo el aparato severo de sus ritos, ceremonias y prácticas, para que, impresionados nuestros sentidos, se eleven nuestro entendimiento y nuestro corazón al recuerdo de las verdades supremas, á la contemplación de la belleza inmaterial, al amor del infinito bien.

En esta *semana*, antonomásticamente llamada *Santa*, y apellidada también *Mayor*, la Iglesia desenvuelve todo el aparato de su severa liturgia para rememorar la Pasión de Jesucristo. Santa es esta semana, pues en ella se consumó el ideal de toda perfección y se abrió la única fuente inagotable y abundante, fecundativa de toda santidad. Verdaderamente es la mayor entre todas las semanas aquella en la cual el misterio del rescate del linaje humano se realizó, mediante el precio infinito de la divina sangre.

A cada día de la presente hebdómada, con especialidad al jueves, viernes

inertes al ser desclavados; el descendimiento de Jesús, en la forma misma en que lo efectuaron Arimatea y Nicodemus, todo ello transporta el alma con estremecimientos de ternura á aquella escena solemnemente terrible en que la sangre de un Dios humedeció la tierra para regenerarla.

El concurso de las autoridades y de la Corporación municipal; la asistencia de toda la nobleza barajada con la corporación capitular eclesiástica; la severidad del canto y de todo el fúnebre cortejo; hasta el pormenor de llevar el Obispo que lo preside cubierta la cabeza con el capirote; todo contribuye á dar patética solemnidad á la procesión claustral del entierro de Jesús, con que terminan las funciones del viernes en nuestro templo catedral.

Es el Sábado Santo una anticipación de la gran fiesta de la Pascua; pero antes de dar la señal de esta anticipación, quédanle aún á la Iglesia augustas ceremonias que practicar, figuras y símbolos que ofrecer á los fieles para elevarlos por ellos á altísimas contemplaciones. Consisten estas ceremonias en la bendición del fuego nuevo, del cirio pascual y de las pilas bautismales. Terminadas estas bendiciones que no podemos desmenuzar en este artículo, y á las que los fieles no conceden la importancia que merecen, comienza propiamente la Misa.

Indescribibles resultan el movimiento y el ruido que de repente se desatan al entonar el celebrante el *Gloria in excelsis*. Las campanas que llevan dos días de misterioso mutismo sueñan sus metálicas lenguas y lanzan desde las torres regocijados repiques que inundan de alegría la ciudad; la nación con su frase de mayor elocuencia, el estampido del cañón, nos dice que es cristiana y que se alegra con la Iglesia; y cual si se levantara la compuerta que hubiese reprimido la corriente de caudaloso río, la industria, el comercio, la actividad material invade con su fecundo curso las antes silenciosas vías. El estrépito y el bullicio penetran en los hogares, y á una repiten todos con la Iglesia: *Aleluya*, alegría, regocijo por el triunfo de Jesucristo sobre la muerte, por la exaltación de nuestro Redentor adorable.

Han pasado los siglos y han aplastado y reducido á polvo con su peso los arcos de triunfo, los obeliscos y los monumentos con que quisieron las generaciones perpetuar gráficamente la memoria de hechos y de héroes, de que nos habla la historia. Han transcurrido cerca de dos mil años, transcurrirán otros mil y mil, y el monumento consagrado á memorar el Sacrificio de Jesús, sigue y seguirá en pie. ¡Ah! Es que la Semana Santa no

conmemora las hazañas de un héroe, ni la ciencia de un sabio, sino el sacrificio de un Dios, y el monumento participa de su eternidad.

ENRIQUE REIG, PBRO.

CONSUMMATUM EST

Ya la profunda lobreguez rasgando, cárdena luz, más pavorosa y fría que las mismas tinieblas, va asomando... Dudar parece vacilante el día, si el crimen esconder más excreando ó alumbrar del Dios-hombre la agonía... Ya de los siglos el supremo instante tiembla sobre la Víctima espirante.

Saturado de oprobios y dolores el Nazareno, de la cruz pendiente, tengo sed exclamara, los ardores así mostrando que su pecho siente; y le dan de beber sus matadores ¡ay! un brebaje que el sufrir le aumente: llena de hiel la esponja, en torpe caña, el seco labio moribundo baña.

Gusta Jesús y sorbe la amargura, heces del cáliz que le fué ordenado; y, viendo ya cumplida la Escritura do fué su padecer vaticinado, mientras toda estremécese natura, ante aquel pueblo que lo ve obstinado, alza la voz, aun firme cuando muere, y consumado está lento profiere.

¡Si, consumado! La mortal carrera terminó del celeste Peregrino, que pasó haciendo bien y por doquiera germen sembrando de sabor divino. Llenó la alta misión que recibiera el que á enseñar y á redimir vino. Díonos ya la adopción del Sumo Padre, su cuerpo y sangre al fin, y hasta su Madre.

¡Si, consumado está! Las profecías tocan su meta en esa cruz sublime. El sacrificio fiel de antiguos días, ya en plena realidad, salva y redime. Ya en su trono sangriento el Rey-Mesías la gran pujanza de Satán oprime... Colma el mérito abismos de pecado; y justicia y perdón se han abrazado.

¡Si, consumado está! Ya el Testamento queda abolido de la Antigua Alianza, y nueva Ley de Amor con este acento la miserable humanidad alcanza. ¡Ah!, si esa voz de Cristo es un lamento, es á la vez un grito de esperanza que hace vibrar la tierra y lo profundo: ¡es la palabra que renueva el mundo!

Al eco de esta voz una aura ignota rasga del templo el misterioso velo, que en dos girones ante el ara flota... Muéstrase ya patente, como el cielo, el santuario profundo, y la remota gente que puebla el más pagano suelo, con el mismo Israel ya tiene entrada á ver patente la Verdad Sagrada.

Al eco de esta voz, estremecidas, ábrese ya las puertas eternas, donde sus olas de anhelantes vidas estrellaban en vano los mortales. Del sepulcro las vísceras podridas sienten latidos palpitar vitales;

y, crispando Luzbel la mano fuerte desgarró el gran quirógrafo de muerte.

¡Oh redimidos! la palabra oyendo de Jesús que consume el sacrificio, y consumado está con él diciendo, firmes muramos al error y al vicio. ¡Feliz quien tal palabra repitiendo, más la penetre, y de Jesús propicio sobre el amante Corazón exhausto, ofrézcase también en holocausto!

1890

M. COSTA, PBRO.

DE LAS SIETE PALABRAS

Fragmento

Voz de lamento y de ternura para el corazón, de esperanza y de aliento para el alma, voz de asombro para los cielos, de salud para el mundo, de terror para el abismo. Murió Jesucristo... Espira el Padre, y no rompen en llanto los hijos! el maestro se va, y los discípulos no le siguen! el Redentor muere, y los redimidos viven! La naturaleza se conturba, y sus ruidos sordos y estremecimientos convulsivos estallan en general y espantoso desorden, tiembla el suelo y se entreabre, los huracanes silvan desenfrenados, chocan entre sí y destrózanse las piedras, álzase las losas de los sepulcros, y los cuerpos de los justos despiertan de su largo sueño y se ponen de pie como para ver y escuchar. Confuso estrépito de lloros y alaridos, de carros y de batallas, de truenos y tempestades, en los aires y en el cóncavo de la tierra, todo hiere de una vez los oídos; porque hay luto, hay victoria, hay horrendo crimen y sobreabundante espaciación, hay misericordia y hay justicia en su manifestación más solemne. La trompeta da la señal de haber fallecido el crucificado, y los circunstantes desfilan consternados y bajan del Calvario hiriéndose los pechos, y la descreída soldadesca teme, y el Centurión esclama: «en verdad que este era hijo de Dios.»

Hijo de Dios!... y le han dado muerte los hombres! y las criaturas han acabado con su criador! An! cierta es la ruina; la tierra va á tragarse á los deicidas impacientes de sustentarlos, la ira de Dios va á consumirlos como artistas: perdido está el mundo, perdido el linaje humano.—No, el linaje humano está salvado; esta es la crisis terrible de su regeneración. Mirad, mirad; la luz reaparece más espléndida que nunca, las puertas del paraíso se han abierto de par en par, mil y mil troncos de gloria aguardan á los mortales. El iris de paz abraza amorosamente á la tierra; ¿qué es del anatema y maldición del Eden? qué es de los rayos del Dios del Sinaí?

Roto yace el cetro de la muerte; Jesús se ha introducido como víctima en su tenebroso reino para salir como triunfador. Invisible fuerza allá en el fondo del templo rasgó de arriba abajo el sagrado velo, y quedan patentes sus misteriosos símbolos, y las sombras se desvanecen ante la realidad, y la fé y la saludable nueva se propagan á toda gente. Y esta cruz de infancia y crimen, padron desde ahora de gloria y santidad, vedla aquí fija cual inmortal trofeo, fuente de toda gracia, remedio de todo mal, vencedora de todo poder, dominadora de todo imperio, luz, guía, salud y verdad.

O cruz, árbol de vida, que sustentas el dulce peso de mi Redentor! ó cuerpo ensangrentado y frío, que la pureza y el amor hicieron el más hermoso y delicado de los mortales! Ora puedo contar los cardenales y heridas que en tus miembros causaron mis pecados; pero tu corazón ya no late, tu lengua ya no se mueve para espresar la amargura con que le oprimieron mis previstos desvíos é ingratiudes. Ay triste! con sangre fué comprada mi vida, y mi amor con tormentos; y á los tormentos respondo con ultrajes, y abuso de la vida para mi propia muerte. Mi bien padece, y yo causo sus padecimientos, y yo no sé llorar sus padecimientos ni enmendar mi iniquidad. Renuévase el recuerdo de sus tres horas de agonía, y pasa y vuelve el doloroso aniversario; y cada vez reconozco en el sacrosanto cuerpo nuevas heridas abiertas por mis culpas de aquel año, cada vez descubro nuevos dolores que le he costado, cada vez con menos lágrimas y con más causa de llorar.

Pero á quien más se perdona toca más amor, á quien más culpa más arrepentimiento. O Jesús mío, yo levanto á ti mis ojos preñados no de llanto sino áridos y secos de la misma confusión; yo no te pido las delicias de la ternura; guárdense para las almas fieles que te han correspondido desde el principio: tu gracia pido solamente y profundo conocimiento y dolor de mis ofensas. Está tú á mi lado siempre, por más que no te sienta; no reposes en mí tus suavísimas miradas, no perciba los amorosos latidos de tu corazón, no me dirijas sensiblemente tu voz consoladora; bástame tenerte muerto, y abrazar tus yertas rodillas, y recibir tus mudos documentos, que este es todavía sobrado consuelo para un penitente. Y muerto contigo quiero permanecer también, muerto para todo excepto para tí: ya ha muerto en mí el hombre altanero y vengativo, el sensual y hambriento de placeres, el vano, el ambicioso, el impaciente, el iracundo y el dissipado; muerto para los aplausos y fortunas del mundo, muerto para los deleites y vanidades

de la tierra. Déjame, ó Jesús, permanecer un momento en el sepulcro de mi humillación y en la oscuridad de una tristeza saludable, alumbrado con la esperanza de que renazca contigo el hombre nuevo en tu gloriosa resurrección.

O mortales ¿y no hay quien reviva, hoy que Jesús muere? y no hay quien sienta dentro de sí con eficaz mudanza el divino espíritu que él acaba de exhalar? no ha vivificado á nadie sus palabras? no hay quien recoja su testamento, quien cumpla su postrera voluntad? O Señor, sentado en magestad á la diestra de tu Padre, humilde aun y benigno sobre nuestras aras! ya que hoy corrió tu sangre, corra más abundante el manantial de tus gracias. Confirma al justo, fortalece al débil, enciende al tibio, convierte al pecador, seamos trofeos de tu misericordia en el día en que por nosotros quisiste ser víctima de la justicia eterna. O Jesús, vive en nosotros, y vivamos todos eternamente en tí, porque morir es ofenderte, porque vivir es amarte.

† JOSÉ MARÍA. QUADRADO

TRADUCCIÓN DEL HIMNO Vexilla Regis

Las banderas del Rey se enarbolan: De la cruz resplandece el misterio, Do sufrió de la muerte el imperio El que vida muriendo nos dió.

Donde abierto el costado divino, Con la punta de la lanza acerada, Manó sangre con agua mezclada, Que las manchas del crimen lavó.

Ya cumplidos están los cantares, Las proféticas voces ardientes En que dijo David á las gentes: Quiso Dios desde un leño reinar.

¡Cuán hermoso y fulgente es el árbol De la púrpura régia vestido, Que fué el digno madero escogido Para miembros tan santos tocar!

Feliz árbol, en cuyos dos brazos El rescate del mundo se afianza: Que del cuerpo vivo balanza, Al infierno su presa arrancó.

Salve, ¡oh cruz! nuestra sola esperanza, Y pues hoy la pasión se venera, Haz que el justo más gracias adquiera Y perdón el que en culpa cayó.

Trino Dios, de salud fuente inmensa, Todo espíritu ensalza tu gloria, Y al que das de la cruz la victoria Da también inmortal galardón.

† TOMÁS AGUILO.

Los insurrectos pintados por sí mismos

(De las cartas del Herald)

El corresponsal del periódico *New York Herald*, George Brouson Rea, de quien ya hemos recogido análogas impresiones, escribe desde Cuba lo siguiente:

«El hecho—dice—de que en esta intrincada espesura puedan hacer los españoles lo que les place, cuando una emboscada bien preparada podría fácilmente aniquilarlos, no es muy halagüeño para la causa cubana.

Los cubanos han declarado en todas ocasiones que á los prisioneros españoles se les trataba siempre bien. Me dice el capitán Smith, segundo jefe de la escolta de M. Gómez, que á más de la mitad de la guarnición española que se rindió en Guaimaro se ha dado la muerte con fútiles pretextos mientras se la conducía á Santiago de Cuba, á donde fué destinada con objeto de que se empleara en el cultivo de cereales y verduras para proveer al ejército cubano.

En conjunto, la campaña de M. Gómez no es más que una farsa. No invade á Matanzas ni á la Habana, no podría hacerlo aunque lo intentara, porque no tiene ni gente ni caballos para tal expedición hostil. Sé muy bien que lo que digo ha de ser discutido, pero es ya tiempo de que se diga toda la verdad.

¿Por qué Mayía Rodríguez, á quien se ha puesto al frente de las fuerzas insurrectas de las provincias de Occidente, no emprende operaciones activas? Está aquí, inactivo, alegando el pretexto de la reorganización de fuerzas, gastando un tiempo que es precioso y esperando el auxilio de los Estados Unidos á la causa cubana.

Jamás ha existido un ejército que necesite tanta reorganización como el

cubano. Sus jefes están siempre ocupados en la reorganización.

El gobierno civil de los cubanos parece haber sido creado con el solo objeto de dar mayor fuerza á su petición de ser reconocidos como beligerantes. Todos los cubanos inteligentes que prefieren quedarse á retaguardia han encontrado en él puestos que les libran del servicio en filas.

A pesar de esto hay que reconocer que en el Camaguey y en Oriente el gobierno insurrecto está firmemente establecido y funciona con regularidad, fuera de las poblaciones grandes ó importantes que ocupan los españoles. El gobierno no tiene residencia permanente, y la capital está siempre allí donde el presidente se decide á plantar su tienda de campaña.

Por último dice: «Contra lo que es opinión general, los españoles no abandonarán á Cuba sin una agonía muy dura. Tuve ocasión de hablar con varios oficiales cuando fui por tren á Cienfuegos, y todos convienen en afirmar que se batirían sin sueldo antes de consentir que los insurrectos triunfen sin batirse.»

Gaceta de París

En la vasta y fría sala del Trocadero, más de tres mil personas, repartidas entre patio y galerías, curiosas de oír de labios del explorador el pintoresco relato de un viaje al Polo. Una novela de Julio Verne, puesta en acción con proyecciones de linterna mágica.

Súbito, el rumor en que se agita la concurrencia suspéndese un instante, seguido de atronador palmoreo, al aparecer en el estrado, en medio de un grupo de severos personajes, la corpulenta figura del audaz navegante. Magro y robusto; el rostro alargado; la frente blanca, espaciosa y convexa, signo de energía que confirma el corte voluntarioso de la barba. Un

bigotillo rubio como el cabello, ralo, suaviza con sus guías caídas, los ángulos fuertemente acusados de las descarnadas facciones. Fisonomía extremadamente simpática, que agrada, sobre todo, por el mirar de unos ojos grises, claros, francos é inteligentes. Tal es Nansen, mal pergeñado por frac anchicorto que aumenta la torpeza de sus tímidos gestos. Con un rollo de papeles en la mano, va á colocarse tras una mesa donde arde una lámpara; y mientras la sala queda sumida en la oscuridad, por el fondo del estrado vése proyectada la primera vista de las regiones polares, por las cuales el público acompaña mentalmente al explorador, que va leyendo las principales peripecias de su viaje.

Nansen, que nació no lejos de la Christiania en Octubre del 61, y que cursó las ciencias de la Universidad, conocía la historia de los exploradores del Polo, desde el veneciano Cabotto hasta el americano Lockwood, y la ruta marcada en cada etapa por desastrosos despojos. Los viajes de Hall, en el *Polaris*; de Payer, en el *Tegethoff*, y de Nares, en el *Discovery*, despertaron en él ansia de aventuras y codicia de emulación. Con silenciosa reserva emprendió una metódica gimnasia, un calculado *entrenement* corporal que había de hacerle apto para la empresa que meditaba. Cuando llegó á poder pasar un invierno, con 25° bajo cero, las piernas desnudas y una chaqueta de alpaca por todo abrigo, patinando con sus enormes *skis* horas y horas sin fatigarse, ni sentir el entumecimiento del frío, Nansen se consideró dispuesto para la obra que con energía increíble proponíase realizar: la conquista del Polo.

El rey Oscar de Suecia, el Parlamento noruego y una porción de sabios extranjeros, le ayudaron con cantidades de importancia. Construyese en Inglaterra sólida nave convenientemente pertrechada para la expedición, y después de bautizarla *Fram*

(¡Adelante!) embarcóse en ella el 21 de Julio de 1893, con doce compañeros. La campaña se calculó que duraría cinco años.

Después de tocar en Siberia para recoger 34 perros destinados al arrastre de los trineos, el *Fram* fijó su rumbo al Norte. El 24 de Setiembre, á la vista de la isla Sannikoff, el barco permaneció cercado por los hielos. En medio de un tiempo apacible el termómetro marcaba —13°. El mar, tranquilo como un lago, cristalizábase. El invierno empezaba. El *Fram* quedó prisionero entre los enormes témpanos que crugían siniestramente tratando de estrujar su ventrudo casco. El barco salió triunfante de la titánica lucha; sus perales resistieron la formidable presión y la quilla quedó engastada sólidamente en un banco de hielo, inmóvil en la eterna noche del invierno polar.

La vida de los expedicionarios comenzó á ser penosa; pero al cabo, acostumbráronse á la semioscuridad de aquellos seis meses de tinieblas, buscando distracción de los trabajos de observación y reparación, en la lectura y hasta en conciertos improvisados, en que entonaban las canciones patrias al són de un acordeón, que constituía la orquesta á bordo. El interior del *Fram* hallábase iluminado por la electricidad, que producía un molino de viento plantado sobre cubierta, y á su luz Nansen escribía el diario que un editor inglés había de comprarle por 300.000 francos.

El 21 de Marzo del 94, el *Fram* apenas había avanzado un grado hacia el Norte desde el último equinoccio. En el mes de Abril tocaba al 80 paralelo, teniendo que permanecer allí cerca de otro año. En Marzo del 95 llegó al 84°, y ocho meses después al 85°: dos grados más allá que Lockwood. Pero, en seguida, la corriente á cuyo favor avanzaba el *Fram* sobre un banco de hielo cambia, y los expedicionarios son arrastrados hacia al

Sur en lento é invencible retroceso, para ir á parar después de tres años de lucha á Spitzberg.

Nansen había notado la marcha hacia atrás y al punto desembarcó los perros, sus trineos de bambú y piel de foca, los instrumentos y las provisiones más indispensables; y despidiéndose de sus compañeros emprendió, seguido por el fiel Johansen, su marcha hacia lo desconocido, guiado sólo por la confianza en su buena estrella. El término ro marcó 40, 50 y hasta 60° centígrados. Por entre bloques de hielo del tamaño de edificios, al través del caos silencioso, los dos exploradores recorrieron aun doscientos cuarenta y cinco kilómetros. La fatiga acabó por rendir á Johansen, su marcha sólo hasta marcar, el 8 de Abril de 1895, 83° 14' de latitud y 94° de longitud Este; el punto más septentrional que hollara planta humana.

Tan sólo 418 kilómetros separábanle del Polo matemático; pero al paso de Nansen oponíase gigantescas cordilleras de hielo, montón caótico de bloques como empinadas crestas. El termómetro había descendido á 70°. El traje de Nansen, helado y adherido al cuerpo adquirió la dureza, la rigidez de férrea armadura. Llagado, ensangrentado, hambriento, solitario, errante en medio de la blanca inmensidad, detúvose un momento y miró con llanto en los ojos la inexpugnable muralla que resguarda, como encantado palacio, el misterio polar.

Nansen, después de anotar la altura, regresó en busca de su compañero, y juntos emprendieron el viaje de retorno. Aunque no habían llegado al paralelo 87, objeto de sus afanes, rebasaron por 2° 50' la latitud que alcanzó Lockwood, «batiendo», como dicen en la jerga deportiva, por 314 y medio kilómetros el *record* establecido en 1883.

¿Cómo referir las penalidades del regreso? La lóbrega noche semestral

les alcanzó de nuevo. Para invernar construyeron una cabaña de hielo en la vecindad de osos y focas. De las veinte y cuatro horas dormían veinte, alternando cada uno en el sueño y la vigilia. Pero aquel dormir no reparaba las fuerzas. Sus vestidos no adquirían una relativa flexibilidad sino después de permanecer una ó dos horas metidos en grandes sacos de piel de oso. Luego había que secarlos, empapados por el hielo liquefacto. Así pasaron sesenta y dos semanas. Durmiendo sobre el hielo, alimentándose con carne de oso, bebiendo aceite para recomfortarse, sin mudar de traje, viéndose obligados á sacrificar uno tras otro los treinta y cuatro perros, fieles compañeros á quienes Nansen dedica un tierno recuerdo en su libro de memoria.

Esta fué su vida, si esto es vivir, hasta la primavera del 96, en que pudieron emprender el camino hacia la tierra de Franz-Joseph, á la que llegaron el 17 de Julio, encontrándose con el doctor inglés Jackson: ¡primer ser humano que Nansen y Johansen veían hacia quince meses!

Luego, la entrada triunfal á bordo del *Fram*; el desembarco en Skaerno, en medio del frenesí de un pueblo entusiasmado; el hogar querido, los brazos de la esposa y la hija, que dejó de algunos meses, convertida en ser inteligente de cuatro años que sonríe y besa y habla; la dicha suprema del triunfo rodeado de seres queridos, la coronación de un esfuerzo prodigioso llevado á cabo por una inteligencia servida maravillosamente por una naturaleza robusta y una voluntad enérgica.

L. ARZUBIALDE.

NOTICIAS

De las provincias:

Dice *El Mercantil Valenciano*:

«El cónsul de España en Amberes telegrafió hace algunos días al Gobierno que el vapor *Campeador* llevaba consignados para esta plaza 10.000 kilos de *revólvers*.

El Gobierno dió al gobernador civil las órdenes oportunas para el decomiso de dichas armas, temiendo sin duda que se destinaran para levantar alguna partida.

Anteayer, al fondear en nuestro puerto el referido vapor, se personaron á bordo el administrador de la aduana y delegado del gobernador.

Disponíanse estos señores á embarcar las cajas que contenían los *revólvers*, cuando se presentó el consignatario, que es el contratista de las obras de filtraje para mejoramiento del servicio de aguas potables, y des hizo el error.

Los *revólvers* resultaron ser unos aparatos que así se llaman, para remover y perfeccionar las aguas.»

Hé aquí sobre poco más ó menos el documento que firmó Julio Sanguily antes de que se firmara el decreto concediéndole el indulto.

«Yo, Julio Sanguily, me comprometo á no intervenir directa ni indirectamente en la presente insurrección cubana, y si lo hiciera, entiéndase que había renunciado á todos los derechos como ciudadano norteamericano.»

Precedente de Inglaterra ha llegado á Cádiz el personal que se esperaba para llevar á efecto las últimas pruebas de marcha del *Carlos V*.

Estas empezarán uno de los días de esta semana.

Dentro de pocos días deberá ser ejecutado en Jaen el reo Serrano Arévalo, cuyo indulto gestionan en aquella provincia.

Se ha dispuesto que se convoque á oposiciones para proveer la dignidad de canónigo lectoral en el cabildo catedral de Orense.

La Opinión de Asturias, importante periódico de Oviedo, ha abierto una suscripción para regalar una magnífica espada de honor al general Polavieja.

El colega asturiano recuerda que el general Polavieja nació en Asturias, que su nombre y familia asturianos son, y que viven en dicha región muchos de sus parientes de su apellido.

La suscripción, encabezada con 250 pesetas por *La Opinión de Asturias*, estará abierta durante quince días.

El general Martitegui embarcará el día 25 en Barcelona para ir á Filipinas y hacerse cargo del gobierno militar de Mindanao.

Ha salido de la Habana para la Península el redactor y corresponsal del *Heraldo de Madrid* señor Peña.

Pronto empezarán en Valencia los trabajos de instalación de un Asilo naval en el casco del vapor de guerra *Vulcano*, cedido para dicho objeto por el ministerio de Marina.

Se ha dicho que la nueva expedición del *Bermuda* que los telegramas extranjeros anuncian como salida de Jacksonville, se dirige á Las Villas, con ánimo de llevar auxilios á las partidas de la provincia de Santa Clara.

En la expedición no va ningún filibustero caracterizado, y lleva cartuchos en abundancia, 1.000 rifles y otros tantos machetes y una ametralladora.

El expediente de agregación de los pueblos del Llano á Barcelona ha pasado del ministerio de Hacienda al de Gobernación, favorablemente informado por aquél centro.

Según ha dicho el señor Cos-Gayón á varios periodistas, el asunto se resolverá favorablemente después que transcurra el período electoral.

Se ha concedido la salida extraordinaria de un trasatlántico, antes del correo, para que conduzca á Filipinas parte del cargamento detenido en el puerto de Barcelona, con destino al Archipiélago.

Según el *Heraldo de Madrid* sustituirá al marqués de Lesma, director de Correos y Telégrafos en la representación de España en el Congreso postal de Washington, el señor Flores, jefe del servicio internacional.

El ministro de Marina, Sr. Beránger, acaricia la idea de hacer un viaje á Barcelona el próximo mes de Mayo para revistar la escuadra española y recibir allí el acorazado *Carlos V*, que para esta fecha estará en disposición de entregarlo la casa constructora de Cádiz.

Fácil será que después de la revista de todos y cada uno de los buques con que cuenta nuestra marina de guerra se verifiquen algunas maniobras navales en el Mediterráneo.

Si se realiza este proyecto, el Gobierno invitará á S. M. el Rey para presenciar las maniobras.

Está agotado en su totalidad el crédito del presupuesto de Fomento en el año actual que se destina á la construcción y reparación de obras públicas, y, según dice un periódico de Madrid, no será nada extraño que el Señor Linares Rivas solicite un crédito extraordinario.

Parece que no es cierto que el Gobierno haya reanudado tratos con la casa Rothschild para renovar el contrato de prórroga de arriendo de las minas de Almadén.

Dice *El Eco Mauritano*, de Tánger, que el Gobierno de Marruecos ha acordado una indemnización de cien mil francos por el atropello sufrido por el barco francés *Prosper-Corine* en la costa del Rif.

El reparto se hará de la siguiente manera: 25.000 francos se entregarán al armador; 25.000 al capitán; 25.000 á la viuda del marinero muerto y 25.000 al resto de la tripulación.

Se ha mandado de real orden que todos los funcionarios de la carrera judicial y fiscal que sirven en los tribunales y juzgados, remitan al ministerio de Gracia y Justicia, en el término de quince días y por conducto del presidente de la Audiencia territorial respectiva, declaración de las incompatibilidades que tengan para el desempeño de sus cargos, siendo extensiva dicha obligación á los funcionarios excedentes, quienes lo harán directamente al ministerio dentro del expresado plazo.

Parece que en las diversas entrevistas del ministro de Hacienda con el jefe del gobierno, se ha convenido en la necesidad de que el presupuesto próximo aparezca reforzada en cien millones de pesetas, de las cuales una gran parte habrá de proceder de un recurso extraordinario, que por su propio carácter, puede comprenderse que no podrá quedar permanente.

Espera el gobierno aumentar los rendimientos del impuesto de consumos, y acaso se haga alguna modificación en las tarifas del timbre y en otros tributos indirectos.

Del recurso especial que proyecta el ministro de Hacienda se guarda hasta ahora reserva.

Precedente de Roma llegará á Santiago, en el mes de Mayo próximo, el guardia noble encargado de entregar la birreta cardenalicia al Arzobispo de aquella diócesis.

Tan pronto como se verifique en aquella basílica la imposición de la bi-

rrreta, saldrán para Madrid con objeto de asistir á la ceremonia en la Capilla Real y ofrecer sus respetos á la Reina Regente.

Han ingresado en la cárcel de Barcelona, donde continuarán á disposición de la autoridad militar, los presos Ivan Ivanoff y Pedro Bernat, que fueron detenidos á raíz del atentado anarquista y se hallaban en uno de los calabozos del castillo de Montjuich.

Según parece, el verdadero nombre del primero es Guillermo Brandt.

Los valencianos quieren también la anexión de los pueblos próximos á la capital.

A este propósito leemos en *El Mercantil*:

«Valencia no puede pagar un real más de lo que hoy paga por cosumos, á menos de que le den compensaciones que le permitan aumentar la recaudación, y estas concesiones no son ni pueden ser otras que la anexión de los pueblos vecinos.

El día 25 del corriente se celebrará en Barcelona, bajo la presidencia del señor Pini, un certamen nacional de esgrima.

Continúan regresando á la Península centenares de jornaleros andaluces y valencianos que no encuentran trabajo en la Argelia francesa.

Leemos en *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Se dice que desde hace días se están practicando activas pesquisas para descubrir si hay en Málaga hombres de acción pertenecientes al anarquismo, y si recientemente han tratado de llevar á cabo algún proyecto diabólico.»

En Barcelona se anuncia la publicación de un semanario titulado *La Federal*, dedicado á propagar las ideas autonomistas.

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes oportunas para que se cambie por fusiles Mauser de la última remesa, procedente de Alemania, el antiguo armamento de los tres batallones de infantería de marina de los departamentos, el de la compañía que presta servicio en Madrid y el de las dotaciones de los buques de combate *Pelayo*, *Carlos V*, *Cristóbal Colón*, *Numancia* y *Vitoria* y el del cañonero *Temerario*, que se encuentra de estación naval en Montevideo, con lo cual quedarán dotados los buques de nuestra armada, sino también todas las fuerzas de infantería de marina.

De las islas:

Menorca

Según parece, la escuadra española de instrucción tiene que aguardar en ésta al nuevo Comandante general, que según noticias particulares, salió ayer tarde en el expreso de Madrid para Barcelona.

Llegará probablemente á Madrid el próximo jueves.

—Del producto del último empréstito nacional el Gobierno destinó dos millones quinientos mil pesetas á obras militares, y de esta cantidad se han consignado cuatrocientas mil para la fortaleza de Isabel II de este puerto, según hemos leído en el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra. Lo celebremos.

Sineu

El mercado celebrado hoy ha estado poco concurrido.

De los corderos presentados se han vendido pocos.

Los cereales alcanzaron los siguientes precios:

Trigo, de 18'50 á 19 pesetas.
Candeal, de 19 á 19'50 id.
Cebada del país, á 10 id.
Avena, á 8'50 id.
Garbanzos, á 20 id.
Maíz, á 15 id.
Habichuelas (confits), á 30 id.
Id. blancas, á 27 id.
Frijoles, á 29'50 id.
Habas ordinarias, á 16'50 id.—C.

14 de abril de 1897.

De la capital:

Siguiendo la costumbre establecida por este periódico desde su fundación, dedicamos el número de hoy á conmemorar los hechos augustos que la Iglesia conmemora.

Mucho más que trabajos de nuestra pobre pluma, habrán de satisfacer al público los que debemos á la amabilidad de dos respetables sacerdotes y reputados escritores, que han querido honrarnos con esta distinción. Nos referimos al elocuente artículo del Dr. Don Enrique Reig y á la profunda poesía de Don Miguel Costa y Llobera, que habrán saboreado nuestros

lectores; y al croquis de una escena de la procesión, expresiva nota debida al lápiz de un conocido artista.

A estos trabajos *ad hoc*, hemos creído oportuno juntar las firmas de los dos maestros de la literatura religiosa en Mallorca, reproduciendo los trabajos de Quadrado y Aguiló que figuran en el presente número, el cual se ha visto honrado con la aprobación de la Autoridad eclesiástica.

Bajo la presidencia del señor Gobernador de la provincia se celebró anteanoche la inauguración del *Centro Instructivo Obrero*, revistiendo el acto verdadera solemnidad.

Antes de abrirse la sesión, la Junta Directiva enseñó á los concurrentes las salas destinadas á las clases, los mapas, las esferas geográficas, los pupitres, las pizarras, y todo cuanto la sociedad ha adquirido para difundir la instrucción entre los obreros.

Al lado del Gobernador se sentaron el presidente de la Diputación provincial, señor Socas, el catedrático del Instituto señor Mestre y la Junta Directiva, haciendo uso de la palabra los señores Crespi, Jaume, Roca y Alorda, dirigiendo todos frases de elogio al señor Champsaur por la actividad é inteligencia que ha desplegado hasta dejar constituido el *Centro*.

El señor Barón de Alcahalí habló después, declarando abierto el curso.

Después de larga y penosa enfermedad falleció en el pueblo de Artá el conocido propietario de aquella villa don Sebastián Sancho, que durante una larga serie de años desempeñó la escuela pública de niños del indicado pueblo.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Hoy es esperado en este puerto el vapor francés *Ville d'Alger* que conduce un centenar de *touristes*, los cuales, como dijimos, se proponen visitar los monumentos más notables de nuestra ciudad y algunos pueblos de la isla.

Anteayer se reunió la Comisión provincial, el extracto de cuya sesión no publicamos, por haberse tomado tan solo algunos acuerdos de escasisima importancia.

La Alcaldía impuso ayer una multa de cinco pesetas, una mujer que había promovido un alboroto en la vía pública.

*

También fueron castigados por la referida autoridad, con otra multa de 2'50 pesetas á varios muchachos que habían ensuciado con carbó la escalera de una casa de la calle de Bosch.

El Alcalde de Ciudadela ha remitido á este Gobierno de provincia para su aprobación, el presupuesto ordinario aprobado por aquel Ayuntamiento para el año económico de 1897 á 98.

La policía encerró anteanoche en el depósito de Capuchinos á varios muchachos que se dedicaban en acompañar marinos ingleses á las casas de prostitución.

El empresario de nuestro circo taurino recibió ayer el siguiente telegrama.

Tortosa 14 á 3'40 t.

Lo he arreglado todo. Hoy mismo salgo para Barcelona sin novedad.—Moreno

En vista del anterior despacho, puede asegurarse que se celebrarán los toros el domingo.

Percances de la bicicleta:

El joven procurador Don Bernardo Gomila tuvo ayer por la tarde la desgracia de caerse en el *Centro velocipedista*, mientras se estaba ejercitando en el manejo de la máquina, con tan mala suerte que resultó con el brazo izquierdo fracturado.

Inmediatamente fué trasladado al pabellón de la sociedad, acudiendo los médicos señores Malberty y Ogazón quienes le practicaron la cura correspondiente.

Uno de los concurrentes, que acudió á auxiliar al señor Gomila, sufrió la luxación de un pié.

Deseámosles pronta curación.

Habiendo acordado el Ayuntamiento de Inca hacer efectivo por medio de conciertos gremiales el cupo de consumo correspondiente al año económico de 1897 á 98, invita á los cosecheros y comerciantes para que el día 18 del actual presenten sus solicitudes en la Secretaría de aquel ayuntamiento.

Por este Gobierno de provincia se concedió ayer permiso para que pueda usar carabina con bayoneta á don

Jaime Sansó Juan, guardia particular jurado de los predios que D. Mateo Zaforteza posee en el término municipal de Bañalbufar.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Capdepera, se hallan expuestos por 30 días al público á efectos de reclamación, los planos de alineación y rasante de las calles Mayor, San Juan y Plaza Mayor de aquella villa.

El señor Gobernador de la provincia siguiendo la costumbre de todos los años ha dispuesto que una sección de la guardia civil de á caballo, abra marcha en clase de batidores á la procesión que esta tarde á las cinco saldrá de la iglesia del Santo Hospital.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Petra dá cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un sujeto vecino de la misma á quien sorprendió apacentando sus ganados en el predio *Son Cos* de aquel término municipal.

Por la del puesto de Mahón fué entregado al Juez de primera instancia de aquel partido un sujeto que intentó suicidarse.

Anoche quedaron enteramente desmontadas y retiradas las casetas de madera que en la Rambla habían servido para la venta de juguetes durante la terminada feria de Ramos.

A pesar del buen tiempo que reinó ayer se vió por completo desanimada la feria de ganado que como dijimos empezó en la plaza de las Enramadas.

Se presentaron á la venta diversas manadas de corderos, pero muy pocos compradores, así es que puede decirse que aquello no fué más que una exposición.

Es de esperar que hoy se anime dicho mercado.

La fuente de la plaza de San Antonio se encuentra necesitada de remedio, puesto que con dificultad pueden servirse de ella los vecinos de aquel populoso barrio.

Como los años anteriores, el viernes por la tarde se cantará en la iglesia Catedral el motete *Rogavit*, original del maestro compositor señor Torres.

A pesar de las últimas batidas, hemos oído asegurar que burlando la vigilancia, en algún establecimiento se entretienen los ocios de la concurrencia jugando al siete y medio.

Traslado á quien corresponda.

La Comisión provincial en su última sesión acordó autorizar á doña Apolonia Vila Tomás, viuda de don Andrés Vidal, natural de Santañy, para que pueda prohiar á la expósita Ana María Cambilí, á la que faculta para que pueda usar los apellidos de la adoptante.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se han dictado reglas facilitando los medios para el cumplimiento exacto de los preceptos legales que regulan el procedimiento electoral.

El Alcalde de Artá cita, llama y emplaza al mozo del actual reemplazo Rafael Jaume Bennisar, para que comparezca inmediatamente, á fin de ser remitido á disposición de la Comisión mixta de Reclutamiento, por haber sido declarado prófugo por aquel ayuntamiento.

Por orden gubernativa se ha hecho cambiar de domicilio á una mujer de malas costumbres que se había establecido en una casa de la calle del Palau.

Primera misa

El día diez y ocho del presente mes celebrará su primera misa, el presbítero Don Bartolomé Rullan y Torres, en la iglesia parroquial de San Pedro, de Petra.

*

El nuevo presbítero Don Claudio Fuster la celebrará eu la iglesia de Santa Eulalia el día diez y nueve del corriente mes á las nueve de la mañana.

*

Nos comunican de Artá que el 20 del corriente celebrará su primera misa el presbítero Don José Fuster y Fuster, en la parroquial iglesia de la Transfiguración del Señor, de la aquella villa.

*

En la iglesia de San Bartolomé, de la villa de Sóller, el día veinte del corri-

ente, á las siete y media, celebrará su misa primera el joven presbítero Don José Marqués y Colóm.

Hemos recibido una esquila del joven presbítero Don Jaime Covas y Perpiñá, participándonos que el día veinte y uno del corriente celebrará su primera misa á las diez de la mañana en la parroquial iglesia de San Bartolomé de Andraig, siendo los padrinos de tan solemne acto los tíos del celebrante D. Juan Covas y Mandilego, Pro, y Don Juan Perpiñá y Fleixas, Pro.

En dicho acto ocupará la cátedra de San Pedro el M. I. Sr. Canónigo Lectoral D. Matias Compañy.

A las ocho de la mañana del día 22 del corriente el joven presbítero Don Pedro J. Serra de Gayeta Omet, celebrará su primera misa en la iglesia de San Felipe Neri.

Funciones religiosas

Además de los divinos oficios propios del día, en las parroquias mañana á las seis y media, habrá el sermón de la Pasión de nuestro Señor Jesucristo. Lo predicará en la Catedral D. Luis Palmer, Pbro.: en Santa Eulalia D. Pedro Martí, Catedrático de Religión y Moral del Instituto: en Santa Cruz don José Reus, vicario de Santa Eulalia: en San Jaime D. Bernardo Matas, Pbro.: en San Miguel el P. Antonio Oliver, filipense, y en San Nicolás el P. Antonio Gamundi, del Oratorio.

A las cuatro de la tarde se dará principio mañana á la ceremonia del descendimiento de N. S. J. de la Cruz, principiando por el sermón de costumbre que pronunciará el M. I. Sr. don Rafael Tous, Deán de la S. I. C. Por la noche se verificará el entierro, al que suele asistir el Sr. Obispo y Excelentísimo Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador de la provincia. Dichas funciones puede decirse, sin temor de equivocarse, que son las más concurridas de todas las que se celebran durante todo el año.

Concluida la función del descendimiento de N. S. J. de la Cruz de la Catedral, se verificará en la Merced con sermón que corre á cargo de don José Reus, vicario de Sta. Eulalia. Todos los años suele concurrir á esta piadosa ceremonia numerosa concurrencia, no faltando todos los años gente divertida, que sin otro fin que el de distraer, mueven alboroto, envidia de lo cual llamamos la atención de quien corresponde para que tome las medidas que conceptúe más oportunas, pues no parece bien que en día tan santo, sean permitidas semejantes profanaciones.

En la iglesia del Socorro á las siete y media de la tarde se hará la misma función, predicando el distinguido orador sagrado Rvdo. P. Restituto del Valle Ruiz, agustino.

El ejercicio de las siete palabras que habló durante las tres horas de su cruel agonía Nuestro Señor Jesucristo se hará mañana de las doce á las tres de la tarde, con sermón, en las siguientes iglesias: en Santa Eulalia por D. Juan Serra, Vicario del Terreno: en Santa Cruz por el Dr. D. Miguel Costa y Llobera: en San Felipe Neri por el P. José Auba, filipense y en Santa Clara por D. Bernardo Matas, presbítero.

En San Nicolás al anoche se practicará el ejercicio de la Soledad de María, cantándose á grande orquesta, el *Stabat Mater* de Rossini.

Los oradores encargados de predicar la *Hora Santa* son los que á continuación se expresan: en San Felipe Neri D. Bernardo Matas: en el Socorro el P. Ildefonso Rodríguez, agustino y en Montesión el Rvdo. P. Miguel Guillen, de la Compañía de Jesús.

Ayer á las doce de la mañana después de visperas, terminaron en Santa Eulalia las Cuarenta Horas que se celebran anualmente en estos días consagrados á la Virgen del Confalón.

Recuerdos mallorquines

15 de Abril

1474

Pagó la Procuración Real el gasto ocasionado por la ejecución de un hombre que hizo resistencia al Lugar-

teniente General, hiriendo su caballo de una lanzada, y cometido otros delitos y muertes en unión de otros sujetos.

Cultos para hoy

En la Catedral, parroquias y demás iglesias á las horas acostumbradas se celebrarán los divinos oficios propios del día.

Los sermones de la Pasión de Jesucristo los predicarán á las seis y media de la mañana en la Catedral Don Luis Palucer; en santa Eulalia D. Pedro Martí; en Santa Cruz D. José Reces; en San Jaime D. Bernardo Matas; en San Miguel el P. Antonio Oliver, filipense, y en San Nicolás el P. Antonio Gamundi.

El ejercicio de las siete palabras que habló Jesucristo desde la Cruz se hará con sermón desde las doce á las tres en las iglesias que á continuación se expresan. En santa Eulalia por D. Juan Serra; en Santa Cruz por D. Miguel Costa y Llobera; en Santa Clara por D. Bernardo Matas y en San Felipe-Neri por P. José Auba, filipense.

En la Catedral á las cuatro habrá sermón que pronunciará el M. I. Sr. D. Rafael Tous, Deán, verificándose inmediatamente después el descendimiento de Jesús.

La misma ceremonia se practicará en la Merced al anoche con sermón por D. José Reus.

En el Socorro á las siete y media se hará el entierro de Jesús y la soledad de María con sermón por el Rdo. P. Restituto del Valle Ruiz, agustino.

El ejercicio de la Soledad de María se hará por la noche en Santa Eulalia, Santa Fe, Santa Clara y San Nicolás.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

Cultos para mañana

En la Catedral, parroquias y demás iglesias á las horas de costumbre se practicarán los divinos oficios propios del día.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Bibliografía

Ha visitado nuestra redacción *Barcelona Sport*, periódico que se dedica á fomentar y reseñar cuanto atañe á todos los sports, ocupándose extensamente del ciclismo.

Contiene: Noticias ciclistas.—*Yachting*.—*Roving*.—Reseña hípica.—*Sport* Colom-bófilo.—Revista gallística.—Notas de billar.—Teatros.

Se publica cuatro veces al mes y consta de 24 páginas ilustradas con grabados. El precio de suscripción es de 2'50 trimestre.—Número suelto 0'15 céntimos.

Deseamos larga vida al nuevo defensor y propagandista de estos sports.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Detalles de varios encuentros

Madrid 14 á las 9'50 m.

Al titulado teniente Damián González se le encontró un manuscrito de Quintín Banderas y su *Diario de operaciones*.

La columna que lo hizo prisionero, después de dispersar las fuerzas de Quintín Banderas, encontró nuevos grupos dispersos de la partida de Máximo Gómez, matando á 15.

Nosotros tuvimos 15 heridos.

De Cuba.-De Filipinas.-Noticias oficiales.

Madrid 14 á las 11'45 m.

Un telegrama oficial de Cuba dá cuenta de varios encuentros de poco interés en que matamos á 15 insurrectos y herimos á dos.

Nosotros también tuvimos dos heridos.

Se han presentado á indulto 18 individuos.

Otro telegrama oficial de Manila afirma que se han presentado 337 rebeldes y que siguen las presentaciones.

Se han reorganizado las brigadas.

Vista del recurso Cabriñana

Madrid 14 á las 3 t.

El Tribunal Supremo ha celebrado hoy la vista del recurso interpuesto por el marqués de Cabriñana.

Al ocupado la presidencia el señor Martínez del Campo, y han asistido los señores Canalejas, Barrio y Mier y Salmerón.

El señor Silvela no ha asistido.

Ha acto ha concurrido un numeroso público, llenando casi por completo la anchurosa sala.

El señor Gamazo ha sostenido el recurso, analizando en un brillante informe el resultado de la sentencia, sosteniendo que está comprobada la carencia del delito.

El Ministerio Fiscal, representado por el señor Cuartero, ha impugnado el discurso del señor Gamazo.

La impresión del público es que el Tribunal casará la sentencia.

Los filipinos

Madrid 14 á las 5'30 t.

Según telegrama que de Manila ha recibido el *eraldo*, se han presentado 1500 rebeldes.

En Lope Taybes continúan los rebeldes cometiendo excesos. Han salido tropas en su persecución.

Siguen las presentaciones en los pueblos.

Cavite va recobrando su normalidad.

Mencheta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 12.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios: Día 12.—Ninguno.

Defunciones: Día 14.—José Fábregues Sampol, casado, 70 años, c. de la Misericordia, gangrena.—Pablo Zanoguera Mas, casado, 31 años, Hostalets d' en Cañellas, pulmonía.—Josefa Tetuá González, viuda, 74 años, c. de Morey, apoplejía.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Algo cargada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso.

Dirección del viento.—Calma.

Estado del mar.—Llana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.

—Ninguna.

Incidencias.—Al orto soplabá al N. O. la ventolina, estaba cubierto el cielo, calmoso el horizonte y llana la mar. A las siete roló al segundo cuadrante y se sostuvo de este modo toda la mañana. Durante la tarde roló al tercero y fué abonanzando; al ocaso era calma.

Noticias.—Entraron los vapores *Comercio* de Mahón y el *Cataluña*. Salieron los veleros *Virgen del Mar*, *San Salvador* y *Arauco*, y la escuadra inglesa.

Buques fondeados: Día 14.—Vapor español *Cataluña*, de Barcelona.—Vapor español *Comercio*, de Mahón.

Buques despachados: Día 14.—Ninguno.

Matadero: Día 13.—*Reses sacrificadas para el abasto público*.—Bueyes, 1.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 5.—Carneros, 1.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos, 41.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrinos, 3.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Últimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

VALORES PÚBLICOS

Madrid 14 de Abril.

Interior. 64 45

Exterior. 77 55

Amortizable. 76 85

Cubas Nuevas. 78 55

Francos. 28 05

Libras. 32 21

Barcelona 14 de Abril.

Interior. 64 52

Exterior. 77 50

Cubas. 94 31

Nortes. 23 00

Francias. 78 50

París. 60 50

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Una carta

Barcelona 14 á las 9'15 m.

El *The Times*, de Lóndres, publica una carta de su corresponsal en la Habana que es juzgada como exageradamente pesimista.

Dice entre otras cosas que no hemos sabido sacar partido de la muerte del cabecilla Maceo ni de la prisión de Rius Rivera, añadiendo que considera un fracaso incalificable la campaña hecha en Cuba por el general Weyler.

Afirma que ninguna de las provincias está libre de rebeldes y que entre las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río hay, más ó menos, dispersos 20.000 insurrectos perfectamente armados.

Amengual

(De nuestro servicio particular)

Oficial de Cuba

Madrid 14 á las 10'45 n.

En el ministerio de la guerra se ha recibido un despacho oficial de Cuba dando cuenta de que la cañonera *Satélite*, cruzando la costa de Manati, desembarcó su gente armada, la cual batió y dispersó á un grupo de rebeldes causando algunos muertos y heridos.

Nuestras fuerzas tuvieron algunos heridos; entre ellos un maquinista y el contramaestre.

El "Times", de Lóndres

Madrid 14 á las 10'15 n.

El periódico *The Times*, de Lóndres, publica una carta que ha recibido de su corresponsal en la Habana, en la que hace reflexiones muy laudatorias á los esfuerzos hechos por España; mostrándose empero muy pesimista en cuanto á los resultados de la campaña hecha por nuestras tropas al mando del general Weyler, comparándolas con los éxitos alcanzados en Filipinas.

Dice el artículo que las reformas del señor Cánovas se dieron demasiado tarde, y expresa su deseo de que se llegue á un convenio con Cuba aunque lo conceptúa difícil, porque ambas partes persisten en la guerra.

Asegura que todas las provincias orientales están aún dominadas por los insurrectos, excepto algunas ciudades y poblaciones de las de más importancia, y añade que España no conoce la verdadera situación de Cuba.

Ensalza la habilidad diplomática desplegada por nuestro representante en Washington, y termina diciendo que las fatales condiciones económicas han agravado la situación de aquella isla asegurando un triste porvenir.

Varias noticias

Madrid 14 á las 11'10 n.

Hoy se ha formalizado la operación de crédito de 65 millones depesetas hecha con el Banco de España para atender á las atenciones de Cuba, garantizada con Cubas.

La prensa oficiosa niega rotundamente que el señor Navarro Reverter se prepare para formar un proyecto que afecte la deuda pública como medio de obtener recursos para el próximo presupuesto.

Elecciones en Puerto Rico

Madrid 14 á las 11'15 n.

En las elecciones provinciales de Puerto Rico han triunfado cuatro conservadores, siete fusionistas y un indefinido.

El *Correo* cree que Quintín Banderas aprovechó el movimiento últimamente efectuado

por nuestras columnas, para pasar la Trocha.

Además hace otras importantes manifestaciones que no son motivo para creer que estén adelantadas las negociaciones de paz.

Los liberales y las reformas de Cuba.

Madrid 15 á las 2 m.

En casa del señor Sagasta se han reunido varios prohombres liberales, hablándose de asuntos de actualidad.

Dícese que á consecuencia de esta reunión se publicará en un periódico liberal un artículo pidiendo el planteamiento inmediato de las reformas.

Madrid 15 á las 2'00 m.

2'10 »

Hoy se ha presentado á la Reina y al señor Azcárraga, la esposa del teniente de la benemérita señor López Herrera, que estuvo prisionera de los tagalos durante cinco días.

S. M. la Reina y el señor Azcárraga la han socorrido.

Este ha telegrafiado al general en Jefe de Manila pidiéndole que le conteste positivamente de la muerte del teniente señor López Herrera, pues aún no ha sido confirmada oficialmente su muerte.

El señor Azcárraga ha negado que se utilicen expediciones extraordinarias para repatriar los soldados que se encuentran en Cuba.

Lo único que se hará—ha dicho—es ordenar que los vapores trasatlánticos mejoren las condiciones para trasportar á los heridos y enfermos.

Oficialmente se sabe que el comandante de Estado Mayor señor don Gimenez Sandoval llegó el martes á Washington, donde entregó al señor Dupuy de Lome los documentos y cartas que llevaba contra la junta separatista.

Más noticias de Cuba

Madrid 15 á las 2'15 m.

2'30 »

El general Weyler telegrafía diciendo que han quedado racionados Cauto Embarcadero y Guana.

El enemigo atacó á las tropas con carretones atrincherados.

Disparamos siete petardos, de los cuales estallaron tres, tomando entonces las trincheras rebeldes.

Al regresar de Cauto, nos hostilizó otra vez el enemigo. La lucha fué encarnizada saliendo de ella con siete muertos y 26 heridos.

A San Agustín—continúa diciendo el general Weyler—condujimos otro convoy, rechazando á una partida en el camino. El fuerte de Brenosa nos ayudó con sus certeros disparos á llegar sin otra novedad donde nos proponíamos.

El mismo despacho dice que en Seborucad y Melgarejo desalojamos de sus posiciones á otra partida, matando á seis rebeldes. Nosotros tuvimos un muerto y dos heridos; entre éstos un oficial.

Además confirma la noticia relativa al paso de la trocha por Quintín Banderas.

En Calabazar y en las Lomas también sostuvieron las tropas varios combates, dispersando al enemigo después de causarle 26 muertos y algunos heridos.

Las tropas tuvieron 15 heridos.

Mencheta

Tipo-lit. de Amengual y Mantaner.